Дмитриева Н. Н.    
  Лингвистические сказки как элемент игровой технологии можно использовать на уроках русского языка в качестве дидактического материала при изучении нового материала или обобщении уже изученного.  Сказки на лингвистическую тему хорошо запоминаются, так как языковые понятия персонализируются в образах сказочных героев. Это придает уроку яркую эмоциональную окрашенность, повышает эффективность урока на всех этапах, способствует созданию положительной мотивации к изучению русского языка

Данный материал является обобщением опыта работы и демонстрирует, как на уроках повторения, обобщения и систематизации изученного материала можно использовать такой элемент игровой технологии, как лингвистическая сказка.

Методическая разработка урока русского языка                                    
Тема урока: «Все загадки Деепричастия» (повторение темы «Деепричастие»)
Тип урока: урок повторения и закрепления изученного материала
Форма урока: урок-соревнование  с элементами игры (уроки «спаренные»)
Класс: 7

Цель урока: повторить все изученное о деепричастии, усовершенствовать знания и умения, ликвидировать пробелы. 
Задачи урока: 

Обучающие

1) повторить основные правила по изученному разделу;                               формирование          
2) закрепить навык осознанного применения  знаний на практике.                лингвистической и языковой компетентности
Развивающие

1) развивать умение анализировать и обобщать языковые факты;            
2) развивать критичность, глубину и гибкость мышления                              готовность к разрешению проблем

3) развивать навыки правильного воспроизведения и применения 

     своих знаний


Воспитательные
1) воспитывать уважительное отношение к труду своих товарищей;                                                 
2) воспитывать умение объективно оценивать результаты своего труда и труда товарищей;         готовность к социальному

3) формировать умение работать в команде;                                                                                         взаимодействию; коммуникативная
4) воспитывать умение действовать в условиях конкуренции.





компетентность



Технологии:  игровая технология; технология ИКТ, здоровьесберегающая технология;  элементы модульной технологии; элементы технологии «Учение через обучение» (предметное тьюторство); метод проектов.
 Оборудование: доска, листы бумаги А4, необходимые письменные принадлежности. 
Приложения: № 1 – теоретический блок модуля; № 2 – практический блок; № 3 – блок коррекции.

Техническое оснащение: компьютер, проектор, ноутбук, интерактивная доска Smart Board.

План урока:
1. Организационный, подготовительный этап (7 мин.)

2. Этап всестороннего повторения и применения знаний  (30 мин. – на 1-ом уроке, 25 мин. –на 2-ом уроке)
3. Подведение итогов (7 мин.)
4. Информация о домашнем задании (5 мин.)

5. Физкультпаузы (по 3 мин. на каждом уроке)

Ход урока
	Этап урока
	Деятельность учителя 
	Деятельность учащихся
	Используемые ресурсы
	Показатели результата

	I. Организационный 


	1. Приветствует учащихся.

2. Проверяет  готовность

учащихся к уроку.

3. Сообщает тему урока и цель.

4. Уточняет, корректирует формулировку поставленных задач.

5. Представляет двух учеников-предметных тьюторов, один из которых является автором лингвистической сказки.

6. Мотивирует учащихся на успех.
	1. Проверяют наличие всего необходимого для урока.

2. В тетрадях записывают число и тему урока.

3. Анализируя тему урока, определяют для себя задачи.

4. Самостоятельно делятся на три команды.
	 
	Полная готовность класса 

и оборудования.

Постановка задач на урок

	
	Примечание: 1. Учебный тьютор – это хорошо успевающий по предмету учащийся старших классов,  деятельностью которого охвачена группа учащихся, испытывающих затруднения в учебной деятельности. Главная технология, используемая тьютором в своей деятельности, – консультирование. Помогает учащемуся найти, выявить возможные точки роста и работать по их достижению.

Реализуемый процесс
самообразование

Осуществляемые функции
сопровождение, поддержка

Используемые методики
рефлексия опыта самообразования

Результат
Формирование индивидуальной ответственности за знание

За несколько дней до урока учитель даёт тьюторам задание по теме, и они самостоятельно выполняют его, используя различные источники информации. На уроке они не только  помощники учителя, но и независимые эксперты, оценивающие работу команд. Учитель, в свою очередь, оценивает их подготовку к уроку и их работу на уроке.   

Оценивание производится по 5-балльной системе.


	
	

	Повторение теоретического блока модуля № 2: общая характеристика деепричастия. 


	Обращает внимание на то, что решить поставленные задачи поможет «сказочник», который сочинил сказку о Деепричастии. Ставит задачу внимательно прослушать сказку и определить ее смысл. Подчеркивает, что сказка поможет в решении поставленных задач
	Презентация продукта учебного проекта «Лингвистические сказки». Автор сказки выводит текст на интерактивную доску и рассказывает  его.
	Проектор, ноутбук, интерактивная доска
	Готовность учащихся к активной учебно-позна-вательной деятельности

	Живёт в стране Грамматике очень необычная часть речи – ДЕЕпричастие. «Наверное, это близкий родственник причастия», – подумал я. Но тут появились эти странные обитатели: БЕГАЯ, СМЕЯСЬ, ПОДПРЫГИВАЯ. Оказалось, что они совсем не похожи на причастия. Только я так подумал, как из дома вышли Глагол и Наречие. Они о чём-то горячо спорили. Глагол возмущённо говорил: 

 –У меня уже нет сил воспитывать этих озорников. Я поделился с ними частью своих вопросов, передал по наследству свои важные морфологические признаки, отдал им самое дорогое – свою основу. Они теперь похожи на меня как две капли воды. А они оказались неблагодарными. Они всё чаще откликаются только на вопросы КАК? КАКИМ ОБРАЗОМ? И никак не хотят изменяться. Это твоя работа, Наречие.

   Наречие только пожимало плечами и бормотало:

– Да, но они имеют общие со мной значения цели, причины, места, времени, образа действия, и в предложении они тоже обстоятельства. Чьи же они родственники?

И вдруг раздался громкий, дерзкий голос:

— Я вполне самостоятельная часть речи! Требую соответствующего отношения к себе и места в системе знаменательных частей речи! А из-за Вас, уважаемый Глагол, некоторые мои родственники вообще лишились жизни, потому что имели весьма неприличную внешность.

— Что ты, что ты! Ты всего лишь одна из моих форм  наряду с Причастием! — настаивает Глагол. — Наречие, ну скажи же хоть что-нибудь!
Но Наречие молчит. Оно не вмешивается в дела языковые, оно всегда неизмен​но и постоянно. И свою неизменяемость оно ценит превыше всего...
Вечная проблема самостоятельности и независи​мости



	Создание проблемной ситуации


	– Задаёт вопросы: 

О чём спорят герои сказки? 

Объясните, почему мог возникнуть этот удивительный лингвистический спор? Прав ли Глагол? Право ли  Наречие? Какие Деепричастия и почему   вообще  лишились жизни?

На чьей стороне в этом споре вы?

– После полученных ответов даёт комментарий:

«Деепричастие»  означает «причастность к действию».

В лингвистике существуют две различные точки зрения на деепричастие. Одни ученые считают деепричастие, так же как и причастие, самостоятельной  частью речи, а другие оценивают его  как особую  форму глагола.)

– Контролирует работу тьюторов.
	Каждая команда обсуждает ответы на вопросы. Представитель команды, первой выполнившей задание,  дает ответ. Остальные команды при необходимости исправляют и дополняют ответ.

 Тьюторы оценивают работу команд и  определяют количество баллов для каждой из  них. Баллы фиксируются в электронной таблице  учительского компьютера.


	
	Установление истинности.

Приходят к выводу, что обе точки зрения верны. 

Объективное оценивание результата труда.

	Моделирование теоретического материала


	- Дает задание:  составить модель-характеристику деепричастия.     

  - Предлагает для команд «заготовку» задания. 

- Контролирует работу тьюторов.
	Каждая команда продолжает схему-характеристику деепричастия, воспроизводит ранее изученную часть теоретического блока. 

Представитель команды, первой выполнившей задание,  озвучивает ее и представляет результат работы  – таблицу. Остальные команды при необходимости исправляют и дополняют ответ.

 Тьюторы советуют командам разделиться на подгруппы, чтобы быстрее выполнить работу.

Тьюторы при необходимости консультируют команды, а затем оценивают работу команд. Определяют количество баллов для каждой команды.
	
	Усвоение сущности знаний и способов действий на репродуктивном уровне. Объективное оценивание результата труда.


Результатом работы должна стать аналогичная таблица: 

	                            Деепричастие имеет признаки

	        ГЛАГОЛА
	НАРЕЧИЯ

	•?? Что   делая? Что   сделав?
• вид: 
несов.в. (кричА, блестЯ)
сов.в. (вздремнуВ, размахнуВШИсь,
             принесШИ)
• возвратность (умывая — умываясь)

• зависимые слова:

 думая о людях; заметив справа; прожив два года
Образование:               
1) несов. в.  глаг. 3 л.   +  А,  Я:    2) сов. в.    н.ф.глаг.   +   В, ВШИ, ШИ
крич- ат            крич – А              заметИ-ть               заметИ -В
бега-ют             бега – Я               обидЕ-ться             обидЕ-ВШИ-сь
                                                       принес-ти                принес-ШИ

НЕ образуются:

1) от глаголов на –ЧЬ: стеречь, беречь

2) от глаголов бежать, писать, шить, вить, чесать, плясать,  гаснуть
	• не изменяются

• зависит от глагола-сказуемого:

увидел возвращаясь; 

• синтаксическая роль 
  [                    ]
(как? каким   образом?)


    
            
	Повторение правил образования деепричастий
	Говорит, что, несмотря на возникший спор, деепричастия всё-таки всегда образуются от глаголов, и предлагает командам игру «Кто быстрее», задача которой – образовать деепричастия от названных  глаголов (работа выполняется устно)
	Команды соревнуются в правильности и быстроте образования деепричастий. Тьюторы фиксируют количество правильных ответов и посчитывают баллы для каждой команды.
	
	Активные действия учащихся с объектом изучения.



	
	Задание для игры

Расстелить – расстелив; расстилать – расстилая; распорядиться – распорядившись; распоряжаться – распоряжаясь; тонуть – не образуется;  ликовать – ликуя; баловаться – балуясь; быть – будучи; принести – принесши; ткать – не образуется; спешить – спеша; стричь – не образуется; мыть – моя; умыться – умывшись.
	

	Физкультпауза  
	Тьюторы проводят активную гимнастику или гимнастику для глаз
	
	Разрядка учащихся

	Повторение орфографических правил, связанных с дее​причастием

	Ставит задачу внимательно прослушать следующую часть сказки и определить ее смысл.
	Презентация продукта учебного проекта «Лингвистические сказки». Автор сказки выводит текст на интерактивную доску и рассказывает  его.
	Проектор, ноутбук, интерактивная доска
	Готовность учащихся к активной учебно-познавательной деятельности

	 Вдруг появился злейший враг Глагола – частица НЕ. Никто и не вспомнит сейчас, почему частица НЕ стала враждо​вать с Глаголом. Как ни старались другие части речи примирить частицу НЕ с Глаго​лом, но ничего у них не получалось. НЕ при всяком удобном случае заявляла: «Не хочу! Не буду! Не пишите нас вместе!»

Смиряла свою гордость непримиримая частица только тогда, когда Глагол без НЕ терял свой смысл и не мог употребляться самостоятельно. «Ненавижу! Негодую! Недоумеваю! Мне от всего этого нездоровится, но и Глаголу несдобровать!» — гневно произносила частица НЕ, вынужденная стоять рядом с Глаголом.

Частица НЕ так не любит Глагол, что не признает и его близкого родственника Деепричастие, и только в некоторых случаях она вынуждена терпеть неприятное соседство. 
–Тебе, Глагол, достаточно того, что Деепричастие не может без тебя обойтись, даже пишется почти как ты. Вот и оставайтесь вместе! – на прощанье произнесла частица НЕ и скрылась за углом.



	Создание проблемной ситуации

	– Задает вопрос: 

О каких орфографических правилах  идет речь в сказке?

– Контролирует работу тьюторов.
	Каждая команда обсуждает ответы на вопросы. Представитель команды, первой выполнившей задание,  формулирует  ответы. Остальные команды при необходимости исправляют и дополняют ответы.
Тьюторы оценивают ответы, определяют количество баллов для каждой команды.

	
	Активные действия учащихся с объектом изучения.
Установление истинности

	Результатом работы должны стать формулировки правил:

1) частица НЕ с деепричастиями пишется раздельно, кроме тех случаев, когда деепричастия без НЕ не употребляются: не зная, не посмотрев, ненавидя;
2) гласная перед суффиксами –В и –ВШИ такая же, как гласная перед –ТЬ в неопределённой форме глагола: заметИть – заметИв.



	Закрепление навыка применения орфографических правил

 (см. Приложение № 2)
	Предлагает выполнить задание № 1 из практического блока,  в котором предусмотрены два уровня сложности. 

	Индивидуальная работа: каждый ученик выбирает уровень задания, записывает слова в тетрадь и обозначает орфограммы.
	
	Активные действия учащихся с объектом изучения на репродуктивном уровне

	Проверка и коррекция знаний и способов действий

(см. Приложение № 3)

	Выводит на интерактивную доску образец выполнения задания и нормы оценивания. По желанию учащихся в рабочий журнал выставляет промежуточную оценку. 

 Контролирует работу тьюторов.
Уровень Б
«4» –     0 – 1 ош.

«3» –    2 – 3 ош.

«2» ≥    4 ош.

Уровень А

«5» –    0  ош.

«4» –    1 – 2 ош.

«3» –    3 – 4 ош.

«2» ≥    5 ош.
	Самопроверка и самооценка словарно-орфографического диктанта. Работа над ошибками (сначала исправляют допущенные ошибки, затем в блоке коррекции находят соответствующие задания и отмечают их для последующей индивидуальной работы). 

Тьюторы помогают в работе с блоком коррекции, подсчитывают  в каждой команде количество работ, выполненных без единой ошибки, и присуждают баллы.
	Проектор, ноутбук, интерактивная доска 
	Выявление пробелов и их коррекция

	
	Образец выполнения:                 
Уровень Б: не  отвечая; не  ответив; ненавидя ложь; недоумевать; долго  не  мог заснуть;


с утра нездоровится; не  встретившись с другом; не  найдя ответа; громко залаяв; засеяв участок.                                  
Уровень А: ни к чему  не  прикоснувшись; не  смея рассчитывать на успех; времени всегда 
недостаёт; не  достаёт до полки; не  досчитав до пяти; недосчитавшись нескольких книг; 
не  спеша и  нехотя проговорил; заклеив коробку; измерив расстояние; быстро позавтракав;  помаячив вдали.


	

	Проверка домашнего задания


	– Просит учеников обратиться к домашнему заданию (упр. 195), в котором нужно было составить таблицу «Слитное и раздельное написание НЕ с глаголом, причастием и деепричастием», обменяться тетрадями и провести взаимопроверку домашнего задания.
– Контролирует работу тьюторов, при необходимости помогает им.
	Взаимопроверка домашнего задания. Тьюторы проверяют качество взаимопроверки, помогают при затруднениях, консультируют.
	
	Установление правильности выполнения домашнего задания, закрепление орфографического навыка, расширение объема информации. 

	Повторение пунктуационных правил по изученной теме.


	Предлагает внимательно прослушать продолжение сказки и определить ее смысл
	Презентация продукта учебного проекта «Лингвистические сказки». Автор сказки выводит текст на интерактивную доску и рассказывает  его.

	Проектор, ноутбук, интерактивная доска
	Готовность учащихся к активной учебно-познавательной деятельности

	И снова поднялся шум.

— Безобразие! Произвол! Это возмутительно! — с такими криками  мчалось по улице Деепричастие. — Я требую немедленно наказать бунтовщиков!
Разъяренного соседа попытались успокоить другие части речи. Что же довело его до такого состояния?

Много лет назад появился приказ об обособлении Деепричастия в любом предложении, независимо от того, одно оно или в окружении друзей, в начале, в середине или в конце предложения оно находится. Приказ  соблюдался долго и безоговорочно.

И вдруг выяснилось, что есть бунтовщики, которые не подчинились приказу. Появляясь в предложении, они не желали обособляться...


	Создание проблемной ситуации

	– Задает вопрос: 

Кто является бунтовщиком? – Предлагает командам сформулировать этот закон.
– Контролирует работу тьюторов.
	Каждая команда обсуждает ответы на вопросы, воспроизводят ранее изученную часть теоретического блока.

 Представитель команды, первой выполнившей задание,  формулирует  ответы и представляет результат работы. Остальные команды при необходимости исправляют и дополняют ответ.
Тьюторы оценивают ответы, определяют количество баллов для каждой команды.

	
	Активные действия учащихся с объектом изучения.

Установление истинности

	
	Результатом работы должен стать ответ такого содержания:

                    не  обособляется
 х

глаг.  один. дееприч. (в конце предложения; несов. в.;

= наречию, сущ.)   

Дождь шёл не переставая (= непрестанно).  

Она говорила об этом улыбаясь (= с улыбкой).  

 ! Нехотя, лёжа, молча, сидя, шутя  – наречия
        Громов читал   лёжа.

 х

Глаг. дееприч. об. = фразеологич. обороту

Дети сидели в комнате затаив дыхание.

	

	Закрепление навыка применения пунктуационных правил  
(см. Приложение № 2)
	Предлагает  выполнить задание № 2 практического блока, которое представляет собой  тест, составленный по принципу нарастания сложности.
	Индивидуальная работа: ка

ждый ученик записывает в тетрадь вариант ответа.
	
	Активные действия учащихся с объектом изучения на репродуктивном уровне

	Проверка и коррекция знаний и способов действий 

(см. Приложение № 3)
	Выводит на экран образец теста с правильными ответами и нормы оценивания. По желанию учащихся в рабочий журнал выставляет промежуточную оценку.
Критерии оценивания:

«5» - 0 ош.

«4» - 1 ош.

«3» - 2 ош.

«2» - 3 – 4 ош.

Контролирует работу тьюторов.
	Самопроверка и самооценка словарно-орфографического диктанта. Работа над ошибками (сначала исправляют допущенные ошибки, затем в блоке коррекции находят соответствующие задания и отмечают их для последующей индивидуальной работы). 

Тьюторы помогают в работе
с блоком коррекции, под-
считывают  в каждой 
команде количество работ, 
выполненных без единой ошибки, и присуждают баллы.

	Проектор, ноутбук, интерактивная доска
	Выявление пробелов и их коррекция

	
	Ответы к тесту
№ 1. В каком предложении есть деепричастный оборот?

1) В квартире машиниста Гладышева было людно и шумно.
2) Внизу в закурившемся тумане глухо шумел лес.
3) Блистая белизной своих крыльев над нами летят лебеди.

4) Туча нависшая над горизонтом предвещала грозу.

№ 2. В каком предложении правильно расставлены запятые? 

1) Воробьи  объединившись в стаи, устроили настоящее побоище.

2)  Вспоминая прошлое, она тяжело вздыхала.

3) Открыв окно  я,  посмотрел в сад.

4) Мастер радовался, видя, результаты своего труда.

№ 3. В каком предложении не нужно ставить запятую?

1) Мой приятель посмеиваясь прошёл мимо.

2) Не шевелясь и не разговаривая мы продолжали сидеть в комнате.

3) Извинившись хозяйка быстро вышла из комнаты.

4) Он бросился очертя голову на улицу.
№ 4. В каком предложении неправильно расставлены запятые?

1) Я проснулся и полчаса лежал  не шевелясь.
2) Он отложил работу и, подойдя к окну, открыл его.

3) Он шёл по тропинке, низко опустив голову и не замечая ничего вокруг.

4) Хребет, убегая далеко на юг, терял высоту и, расплываясь по широкому горизонту, исчезал вдали 

	
	

	Повторение правил употребления деепричастного оборота   
	Предлагает внимательно прослушать окончание  сказки и определить ее смысл
	Презентация продукта учебного проекта «Лингвистические сказки». Автор сказки выводит текст на интерактивную доску и рассказывает  его.


	Проектор, ноутбук,  интерактивная доска 
	Готовность учащихся к активной учебно-познавательной деятельности

	После всех приключений, желая доказать свою важность и значимость, Деепричастие решило посмеяться над теми, кто  не знает законов построения предложений.
   – Ну что тут особенного? – решили жители Грамматики и назвали Деепричастие великим шутником.

А Деепричастие посмеивается:

– Не зная броду, не суйся в воду. Употребите меня в речи, тогда посмотрим! Не верите в мою силу? Тогда вот вам его загадки-шутки, попробуйте справиться, найдите в них ошибки.


	Создание проблемной ситуации

	Ставит задачу объяснить, почему деепричастие называют «великим шутником».
Каким правилам употребления следует деепричастие?

Контролирует работу тьюторов.
	Каждая команда обсуждает ответы на вопросы, воспроизводит ранее изученную часть теоретического блока.

 Представитель команды, первой выполнившей задание,  формулирует  ответы и представляет результат работы. Остальные команды при необходимости исправляют и дополняют ответ.

Тьюторы оценивают ответы, определяют количество баллов для каждой команды.


	
	Активные действия учащихся с объектом изучения.

Установление истинности

	Результатом работы должен стать ответ такого содержания:



Правила употребления                                                            я …
1)     дееприч. об. , глагол 
Гуляя по городу   ,                    люди  …                   Им. п.                                                                                                                                                 


 совершает                                                                              мы с другом …
                
                 одно лицо




                        
    
2.    дееприч. об.   , глагол  повелит. наклон.: Гуляя по городу, ,  не забывайте …
    




3.    дееприч. об.   ,   н. ф. глаг. (безличная конструкция):  Гуляя по городу  , можно встретить …

4. Обращайте внимание на одновременность или последовательность действий.
Нельзя говорить: Выпивая чай, я иду в школу .

                                                                                                                                              Нужно говорить: Выпив чай, я  иду  в школу (т.е.  сначала пью, потом иду)ё.


	Закрепление навыка применения правил   
(см. Приложение № 2)

	Предлагает командам разгадать «загадки», а затем выполнить задание № 3 практического блока:  найти и исправить ошибки в построении предложений.
Контролирует работу тьюторов
	Каждая команда обсуждает ответы на вопросы, исправляет ошибки.  Представитель команды, первой выполнившей задание,  формулирует  ответы. Остальные команды при необходимости исправляют и дополняют ответ.

Тьюторы оценивают ответы, определяют количество баллов для каждой команды

	Проектор, ноутбук,  интерактивная доска.
	Активные действия учащихся с объектом изучения.

Установление истинности

	Результатом работы должны стать ответы:

1. Читая стихотворения этого поэта, невольно проникаешься чувством восторга. 2. Как приятно знать, что, придя из школы домой, ты встретишь радо​стно мяукающего  котенок.  3. Принимая участие в олимпиаде, ты открываешь в себе огромные возможности. 4. Дождь не прекращался, поэтому  идти пришлось по мокрой тропинке. 5 – нет ошибки. 

	Проверка и коррекция знаний и способов действий
(см. Приложение № 3)
	Выводит на экран откорректированные предложения, предлагает определить причину допущенной ошибки
	Сравнивают свои варианты ответов с эталонным, определяют причины ошибок. В блоке коррекции отмечают нужные задания.
	Проектор, ноутбук,  интерактивная доска.
	Выявление пробелов и их коррекция

	Физкультпауза  
	Тьюторы проводят или небольшую активную гимнастику, или гимнастику для глаз.
	
	Разрядка учащихся, смена вида деятельности.

	Закрепление комплексного применения всех изученных правил по теме «Деепричастие»

	Выводит на интерактивную доску предложение и предлагает выполнить следующие задания:
(Не)замет..в нужного указателя нам пришлось долго бродить по городу в поисках этой улицы

1) прочитайте предложение;
2) если есть ошибка в его построении, исправьте её;

3) раскройте скобки и вставьте пропущенные буквы;

4) расставьте знаки препинания;

5) выпишите из предложения деепричастие и сделайте его морфологический разбор;

6) сделайте синтаксический и пунктуационный разбор предложения.


	Команды выполняют задания 

 
	Проектор, ноутбук,  интерактивная доска.
	Активные действия учащихся с объектом изучения.



	
	Выводит на экран образец выполнения задания и критерии оценивания.

«5» - 0 ошибок

«4» - 1 – 2 ошибки

«3» - 3 – 4 ошибки

«2» - 5 и более ошибок


	Сравнивая выполненные задания с образцом, команды сами оценивают свою работу по указанным критериям, исправляют и анализируют допущенные  ошибки.

Тьюторы проверяют объективность оценки, определяют количество баллов для каждой команды
	
	Активные действия учащихся с объектом изучения.

Установление истинности, выявление пробелов, коррекция.

	Образец выполнения задания:

1) НЕ  заметИв  нужного указателя,  мы долго бродили  по городу в поисках этой улицы

2) не заметив – деепричастие. Бродили (почему?) не заметив. Морфологические признаки: неизменяемая форма, соверш. вид.

Бродили (почему?) не заметив.

     част.   деепр.           прил.            сущ.         мест.   нар.      глаг.       предл.  сущ.   предл.   сущ.         мест.     сущ.

3) НЕ  заметИв  нужного указателя,  мы долго бродили  по  городу  в  поисках  этой  улицы (повеств., невосклиц., простое, двусост., распростр., осложнено дееприч. оборотом).       д.о
                                                                                                                       ,  х           
   
	

	Подведение итогов. Определение перспективы дальнейшей работы.

	Предлагает учащимся обобщить весь материал урока, ответить на вопросы:

1) Какие «загадки» деепричастия были разгаданы на уроке?
2) Какие правила стали вам более понятны  после этого урока?

3) Кто сделал «открытие» сегодня на уроке?

4) Над чем ещё предстоит поработать?

Делает общий анализ урока, оценивает работу тьюторов, выставляет оценки в журнал.
	Отвечают на вопросы.

Команды анализируют и 
оценивают свою работу. Каждый член команды проводит самоанализ и самооценку (используют принятую систему условных обозначений: 
« + » – высокая оценка;
 « + - » – средняя оценка;
 « - » – низкая оценка).  
Тьюторы подводят итоги соревнования команд,  определяют команду-победителя (при этом учитывается не только количество баллов, но и количество представителей команд, выступавших с ответами),  называют лучших членов команд. 

	Компьютер с таблицей результатов работы команд.
	Адекватность оценки и самооценки учащихся оценке учителя.

	Информация о домашнем задании. 

	Комментирует, уточняет.
	Записывают в дневники.
	


                                                       Урок разработал учитель                          / Н. Н. Дмитриева
ПРИЛОЖЕНИЕ № 1
      




ПРАКТИЧЕСКИЙ   БЛОК 

Задачи: 1) уметь применять правила правописания деепричастий;

   
  2) уметь правильно ставить запятые при деепричастном обороте;

               3) уметь правильно употреблять в предложении деепричастный оборот.

Задание № 1. Выберите один из уровней задания. Спишите, раскройте скобки, обозначьте орфограммы.








Самостоятельная индивидуальная работа с последующей самопроверкой.
Уровень Б: (не)отвечая; (не)ответ..в; (не)навидя ложь; (не)доумевать; долго (не)мог заснуть; с утра (не)здоровит?ся; (не) встрет..вшись с другом; (не)найдя ответа; громко зала..в; засе..в участок
Уровень А: (н..)(к) чему  (не)пр..к..снувшись; (не)смея ра…читывать на успех; врем..ни всегда (не)достаёт; (не) достаёт до полки; (не)досчитав до пяти; (не)досчитавшись (не)скольких книг; (не)спеша и (не)хотя проговорил; закле..в коробку; измер..в ра..стояние; быстро позавтр..к..в; помаяч..в (в)дали.

Задание № 2. Выполните тест на правила постановки запятой при деепричастном обороте.



Самостоятельная индивидуальная работа с последующей самопроверкой.
№ 1. В каком предложении есть деепричастный оборот?

1) В квартире машиниста Гладышева было людно и шумно.
2) Внизу в закурившемся тумане глухо шумел лес.

3) Блистая белизной своих крыльев над нами летят лебеди.
4) Туча нависшая над горизонтом предвещала грозу.

№ 2. В каком предложении правильно расставлены запятые? 

1) Воробьи  объединившись в стаи, устроили настоящее побоище.

2)  Вспоминая прошлое, она тяжело вздыхала.

3) Открыв окно  я,  посмотрел в сад.

4) Мастер радовался, видя, результаты своего труда.

№ 3. В каком предложении не нужно ставить запятую?

1) Мой приятель посмеиваясь прошёл мимо.

2) Не шевелясь и не разговаривая мы продолжали сидеть в комнате.

3) Извинившись хозяйка быстро вышла из комнаты.

4) Он бросился очертя голову на улицу.

№ 4. В каком предложении неправильно расставлены запятые?

1) Я проснулся и полчаса лежал, не шевелясь.

2) Он отложил работу и, подойдя к окну, открыл его.

3) Он шёл по тропинке, низко опустив голову и не замечая ничего вокруг.

4) Хребет, убегая далеко на юг, терял высоту и, расплываясь по широкому горизонту, исчезал вдали.

Задание № 3. Прочитайте предложения, найдите в них ошибки, связанные с употреблением деепричастного оборота, исправьте их. Запишите предложения в исправленном виде.                                        Работа в группах.
1. Читая стихотворения этого поэта, невольно возникает чувство восторга. 2. Как приятно знать, что, придя из школы домой, котенок встретит меня радо​стным мяуканьем. 3. Принимая участие в олимпиаде, перед тобой открываются огромные возможности. 4. Идя по мокрой тропинке, дождь не прекращался. 5. Оказавшись на Красной площади, вы невольно обращаете взоры к Успенскому собору.
ПРИЛОЖЕНИЕ № 2





БЛОК   КОРРЕКЦИИ   МОДУЛЯ № 2





        ДЕЕПРИЧАСТИЕ

Проанализируйте ошибки, допущенные вами в разных заданиях модуля № 2. Выберите нужное вам задание и выполните его.

Задание № 1. Образование деепричастий.

Запишите в столбик данные глаголы, определите их вид, образуйте от них деепричастия. Обозначьте суффиксы деепричастий. Сделайте прочерк там, где деепричастия не образуются.

I. Думать, собираться, требовать, сложить, остановиться, поворачивать, приблизиться, приближаться, держать, бить. 

II. Воевать, завидовать, корчевать, спешить, уйти, прикрыть, гаснуть, бежать, бегать, быть, отметить, завезти, испечь, лгать.

Задание № 2. Правописание гласных перед суффиксами деепричастий.

Спишите, вставьте пропущенные буквы. Обозначьте орфограммы и объясните условия их выбора.

I. Посе..в  пшеницу; быстро успоко..вшись; выскоч..вши из-за дерева; подброс..в  мяч; захлоп..в крыльями; устро..вшись  поудобнее.

II. Почу..в  опасность; понаде..вшись на друга; раста..в к вечеру;  ма..сь от одиночества; измуч..вшись от тоски; быстро выздоров..вши; крепко прикле..в.

Задание № 3. Правописание НЕ с глаголами и деепричастиями.

Спишите, раскройте скобки. Обозначьте орфограммы.

(Не)хотелось прощаться; (не)найдя ответа; (не)нарушайте тишину; (не)пользуясь льготами; (не)взлюбить с первого взгляда; (не)кланяясь в пояс; в трудные годы они (не)доедали и (не)досыпали; (не)вспоминая о прошлом; с утра (не)здоровится; встреча (не)состоялась; суп (не)досолили.

Задание № 4. Выделение запятыми деепричастия и деепричастного оборота.

Спишите, расставляя знаки препинания. Обозначьте графически деепричастия и деепричастные обороты.

I.  1. Солнце краснея торопилась к горизонту. 2. Из темноты чьи-то глаза смотрели на нас не мигая.  3. Малейший звук отражаясь от скал сразу усиливался в несколько раз. 4. Впереди шли быстро обогнав нас школьники. 5. Лошади покачивая головами и пофыркивая шли дружно. 6. Бричка въехав во двор остановилась перед небольшим домиком.

II. 1. Спускаясь по склонам гор и цепляясь за уступы раскинулись тропические леса. 2. Ручьи журча переливаясь и меж собой перекликаясь в долину гулкую спешат. 3. Костёр давно догорел и распавшись на мелкие угли угасал. 4. Дети слушали гостя открыв рот. 5. Жила Артамоновы ни с кем не знакомясь. 6. По болтам редея ползёт густой туман  сглаживая волнистую поверхность нагорья и стелется нависая над шумливой рекой.

Задание № 5. Употребление деепричастного оборота.

Прочитайте предложения, найдите в них ошибки, связанные с употреблением деепричастного оборота, исправьте их. Запишите предложения в исправленном виде.

1. Посмотрев вниз, у меня закружилась голова. 2. Открыв книгу, между страницами лежал засушенный цветок. 3. Окончив институт, будут выданы дипломы государственного образца. 

4. Подъезжая к реке, мы остановили лошадей и быстро соскочили на землю. 5. Ученики, напишущие заметку в газету, будут освобождены от зачёта. 6. Употребление этих слов будет показано на примерах, взяв в качестве образца произведения художественной литературы.

ПРИЛОЖЕНИЕ №3
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JKuBéT B cTpane I'paMMarike odeHb HeoObIdHas JacTh peun — JIEENpHIacTye.
«HaBepHoe, 5T0 OIH3KHI POICTBEHHHK PHYACTHS», — oxyMan . Ho Tyt
TIOSIBIUIMCH 3TH cTpaHHble ooutarens: BETAS, CMESICh, IIOJATTPBITIBASI.
OKa3aI0Ch, 9TO OHH COBCEM He TIOX0KH Ha IpHaacThs. TOIbKO 5 Tak IoTyMal,
Kak u3 JoMa Bemwid [maron 1 Hapedane. OHH 0 9€M-TO TOpsY0 CIIOPHIH. [T1aron
BO3MYIIEHHO TOBOPHIL:
—VY MeHs yiKe HeT CHI BOCIIHTBIBATH 3THX 030PHHKOB. S IIONEHICS ¢ HIMH
YaCTHIO CBOHX BOIIPOCOB, TIEPE/Iall [0 HACIIEICTBY CBOU Ba/KHBIE
MopdoITorHyecKue NPH3HAKH, 0TAAI HM CaMoe JOPOroe — CBOX 0CHOBY. OHH
Temneph IIOXO0KH Ha MEHS KaK [IBe KaILTH BOJBL. A OHH OKa3aIHCh
HeOmarogapHeIMU. OHH BCE dale OTKIHKAITCS TOIbKO Ha Bompocel KAK?
KAKHM OBPA3OM? 1 HHKaK He XOTST H3MEHATbCS. DTO TBOS paboTa,
Hapeune.

Hapeudne TOIBKO MO;KUMATIO IT€IaMH H 60pPMOTAO:
—Jla, HO OHH HMEOT OOIIHE CO MHOM 3HaYEHHS 1e/IH, IIPHIHHEL, MeCTa,
BpEMeHH, 00paza JeHCTBHSA, H B PEUI0KEHUH OHU TOKE 00CTOATENbCTBA. UbH
7K€ OHH POJICTBEHHHUKH?
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- CMHApSIa CBOK TOPI0CTh HENPUMHPHMAs JacTHIIA TOJIBKO TOIIa, Korza Iaron
B 6e3 HE Teps1 cBOI CMBICT H He MOT YIOTPEOIATECS CaMO CTOSTEIBHO.

B «Henasmwxky! Heromyro! Heoymesaro! MHe 0T BCero 3TOro He3J0pOBHTCS, HO U

T'naromy HecIoGpoOBaTh!» — rHEBHO MPOM3HO CHIa acTHIa HE, BEIHY KIeHHAS
CTOSTH PAAOM ¢ [1aromom.
Yactrma HE tak He mro6uT [T1arom, 9T0 He IPH3HAET H €10 OIH3KOTO
& POICTBEHHHKA JleeTIpHIacTHe, H TOIBKO B HEKOTOPHIX CITydasX OHa BBIHYKICHA
TepIeTh HENPHATHOE COCENCTBO.
—Tebe, I'maros, 1ocTaro9HO TOT0, 9TO JleenpHIacTHe He MOKeT Oe3 Teds
000MHTHCE, NasKe IHIIeTCs IOYTH KaK Thl. BOT i ocTaBaiiTech BMecTe! — Ha
TIpomanbe npousHecna yactuia HE u ckpeliack 3a yrmom.
o Y cHOBa MOHANCS Ty M.
B — Beso6pasue! IIpoussoia! DTo BO3MYTHTEIbHO! — ¢ TAKHMH KPHKaMH
H MyajIock 1o yauue Jleenpraactue. — 51 TpeCyro HeMeTIEHHO HaKa3aTh
H GyHTOBIIMKOB! Pa3bapeHHOTO cOcela ONBITATHCh YCIIOKOHTD APYTHe JacTH
B peu. UTo iKe 10BEII0 €ro 10 TAKOTO COCTOSHHA?
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I BapyT pasgancs rpOMKHIL, Aep3KHil roIoc:

— 51 BIIOJTHE cCaMOCTOSTeIbHAs YacTh pedn! TpeGyro COOTBETCTBYOLIETO
OTHOIIIEHHS K ceGe H MecTa B CHCTeMe 3HAMeHATeIbHBIX JacTeil peun! A H3-3a
Bac, yBakaeMblii [71aro1, HEKOTOpble MOH POJCTBEHHHKH BOOOIIIE THIIIIHCh
JKH3HH, TIOTOMY 9TO HME/TH BeChMa HeTIPIIHYHY0 BHEIITHO CTb.

— U0 T5L, uTO THI! THI BCETO JIHIIB OHA H3 MOMX HOPM HapsIy C

== o TIpudactem! — HacTauBaeT I'maron. — Hapeuwe, Hy CKaKH e XOTb 9TO-

- HHOYB!

Ho Hapeune Mom4uT. OHO He BMEIIHBAETCS B eI I3bIKOBbIE, OHO BCETIa
HEH3MEHHO H II0CTOSHHO. M CBOFO HEH3MEeHAEMO CTh OHO LIEHHT IIPEBHIIIe
BCETO...

Beunas mpoGieMa caMo CTOSTeTBHOCTH H He3aBHCHMO CTH.

Bapyr nossrincs sneiinmii spar Imarona — actuna HE. Hukto 1 He
BCIIOMHHT ceifgac, modeMy gactuiia HE crana Bpaxno-Bars ¢ [aromom. Kak vu
CTapaaHch ApyTHe 9acTH pedH IpHMUpuUTh dacTiry HE ¢ Itarozom, Ho HHYEro
Y HHX He nomy4danocs. HE mpH BesakoM yno6HOM ciTydae 3assisia: «He xody!
He Oyny! He munmire Hac BMecTe!»
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MmueroTIET Ha3a/l OABAIICA TIPHKa3 00 060coﬁjél-f}[}[':Ieénpmacnfﬂ B TI000M
TIPE/UTO;KEHHH, HE3aBHCHMO OT TOTO, OJHO OHO HITH B OKPY:KEHHH JIpy3eif, B Hadalle, B
CepeIHHE HIH B KOHIIE IPETOKEHHS OHO HaXOTHTCSA. TIpHKa3 COOMOTacs J0Mro H
GE30r0BOPOYHO.
Y BAPYT BEIACHHIOCH, YTO €CTh GYHTOBIIHKH, KOTOPHIE HE OTUHHHTHCE IPHKA3y
TIoABIAACH B IPEITOKEHHIH, OHH HE SKeTaTH 060CO0IATECA

Tloce BeeX MPHKTIOUEHHIH, JKelas JOKa3aTh CBOKO BaKHOCTH H 3HAYHMOCT,
JleenpryacTHe PENIHIO0 IOCMEATHCA HaJ TEMH, KTO He 3HAET 3aKOHOB IOCTPOCHHS
TIPEIOKEHHI.

— Hy 9TO TYT 0COGEHHOT0? — PEIIHIIH KHTEH [ PAMMATHKH H Ha3BamH JleepHIacTHE
BETHKHM Iy THHKOM,
A JleenpHIACTHE ITOCMEHBACTCS:
— He 3Has Opojty, He CyHcs B BOTY

YIoTpeGuTe MEHS B PeUH, Tora mocMotpum! He

BEpHTE B MOIO CHy? Tora BOT BaM €ro 3araJKH-IIyTKH, IONPOGYIHTE CIIPaBHTHCH,

Hal{JIUTe B HUX OMHOKH
Tynaa no doposickam napa, 00x#Ob NPOMOYUT HAC HACKEO3b.
Bepryeuiuce u3 neca, Hauiu KOP3UHsl GbLTU NYCINbL.
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